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: ABONAMENTUL 
: Pentrn Austro-Ungaria: 

I pe nn an . . . 20 cor. 
I pe '/jj an . . . 10 , 
I pe '/4 an 
( de 1 lună 2 
1 N-ril de Dumineca pe an 

é coroane. 
I Pentrn România şi străină

tate pe an 40 franci. 
I luuecrlpte nn se înapoiază. 

TRIBUNA TORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deik Ferencz-ntcz» nr, S9, 

INSERŢITJNILE : 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani ; a treia oara 8 Ъ. 

de fiecare pubiieaţhme. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiuuile sunt a ee pluti 

înainte în Arad. 
Telefon pentru oraş şl comitat 502, 

Sorlaorl nefrancate nn «e primeac 

Bánfy redivivus. 
(B). Dorul de mărire nu-î da pace 

loi Bánoy, 11 ispiteşte mereu şi-'l nepă-
ciueşte. Aproape zilnic se îngrigeşte 

eu eă вѳ vorbească despre densul şi 
nu lasă nici o singură ocasiune, de 
care Intru 'un chip ori altul să nu-'şî 
lege numele sëu. In timpul din urmă 
tot mal des comite la articole In pu
blicistică, pe cari după cum vesteşte, 
в'а decis să-l scoată şi în broşură, ca 
sa se poată mal bine popularisa ideile, 
In cari nobilul Baron atăt de fecund 
ѳ acum. 

Vre-o deosebită importanţă însă 
totuşi nimeni nu i-a dat, *deşî şiretul 
a aflat şi el calea, pe care în ţara 
aceasta t e poţi ferici şi după ce al 
gătat cu toa te : a lovi în naţionalităţi. 
Şi Bánffy fireşte nu s'a lăsat licitat 
ci mal vlr tos a dat Înainte. Din teri
bil ce era , s'a făcut mai teribil, eri-
gftnd o maximă cu care a crezut că 
va înspăimânta lumea : ori se vor nimici 
naţionalităţile ori Ungaria trebue să 
•ceară. 

Dar glasul acesta de un patos 
artificial n 'a sguduit pe nimenea, 
Bánffy a Încasat cel mult aplausele 
cător-va archişovinişil atăta numai şi 
nimic mal mult. 

Acum insă vine din Budapesta 
ştirea, că Bánffy s'a socotit a părăsi 

'câmpul oare cum doctrinar In care 
S'a Invlrtit pân 'aci şi se pregăteşte a 
ieşi la larg . Es te vorba de nici mal mult 
T&C& msu puţ in, decât de înjghebarea 
unul nou partid politic în parlament, 
ou un program mal ales economic, 
a cărui basă ar fi desfacerea de că
tre Austria şi înfiinţarea teritorulul 
vamal independent . Bánffy ar fi ţinend 
dese conciliabule cu unii membrii al 
majorităţii, cari nu s'ar a ră t a străini 
de aceste s tăruinţe . 

In par lamentul din Budapesta nu 
odată a fost adusă in discuţie ano
malia constituţională ce résulta din 
lipsa de succesiune a partidelor la 
putere . Nicâirl In nici un parlament 
nu se întâmplă aceas ta şi teoretieeşte 
este şi ceva imposibil. Adevêrat că 
la noi partidele s 'au diferenţiat mal 
ales pe controverse esenţiale de drept 
public şi nu s'a prea putut închega o 
oposiţie care stând pe basa 67-stă, să 
poată fi aşa zisă ministeriabilă. Suc
cesiunea la pu te re a partidelor este 
Insă inerentă firii constituţionalismu
lui şi unde aceas ta este Impedecată, 
mal curênd ori mal târziu t rebue 
se vină falimentul. De-altfel ce do
vada mal bună pentru aceasta decât 
chiar stările vieţii politice din Un
garia, unde un partid ţine confiscată 
puterea pentru sine, stăpânind cu o 
omnipotenţă egală cu cel maî cras 
absolutism. 

Suntemm convinşi că marea ma
joritate a terii ar saluta cu bucurie 
o astfel de formaţiune politică, care 
ar asigura acest schimb indispensabil 
nu de guve rne oi de partide In con
ducerea terii , formaţiune care singură 
ar putea aduce o primenire, o rege
nerare politică temeinică. 

Dar' nu delà Bánffy trebue să 
vie astfel de iniţiative. El nu poate 

decât cel mult să compromită ideea, 
dar ' spre folos nu-'l poate fi. Bánffy — 
şi teritoriu vamal independent. Cum se 
potriveşt© acest cuvent In gura omu
lui cu clausula delà Ischl? Un băr
bat de stat nu poate fi Îndreptăţit a 
adera la doctrine pe cari la început 
le repudiase decât atunci, când el ce
dează după o judecată definitivă, din 
convingere sinceră ear ' nu dintr'un 
simplu interes de tactică. Indicii Insă 
de a crede aceasta In caşul concret 
nu avem. Bánffy vrea să profite de 
Încurcătura unei situaţii. Spre a crede 
aceasta avem indicii. 

Este cunoscut halul guvernului 
în care a ajuns cu proiectul de trsn-
sacţie cu Austria. In rîndurile majo
rităţii însăşi sunt o mulţime de ade
renţi al independenţii vamale. Spre 
aceştia Îşi aruncă acum mreja dom
nul Bánffy ca să-'i aducă in apele lui. 

S'a legat deci dl Bánfíy de idei 
populare cari, crede dînsul, îl vor mal 
putea scoate odată la suprafaţă. Noi 
credem insă că sa va Înşela precum 
s'a mal înşelat şi când scàpênd pute
rea a crezut ca în urma lui, nimeni 
nu va putea să formeza un guvern. 

„Nu Învie morţii e înzàdar d-le 
Bánffy". 

Obstrucţie. Iţele în Budapesta se 
încurcă mereu. Se vede că nici amenin
ţarea cu disolvarea partamentului nu 
ajută. Kossuthiştii sunt hotărîţi a-i fact 
guvernului obstrucţie provocând mereu la 
incidente şi discuţii sterile. Abia s'a ter
minat afacerea Nessi care a răpit par
lamentului mai mult de o săptemână şi 
aşa se vede nicî acum nu se poate relua 
discuţia indemnităţii., la care de altfel 
încă sunt înscrişi la cuvent o grămadă de 
oratori. 

,Független Magyarország" de azi 
provoacă pe deputaţii kossuthişti, sâ se 
presinte în numër cât mai complet la 
şedinţa de mâne, în care M ẑOHsy Béla 
şi Rátkay László vor lua cuvêntul înaintea 
ordinei de zi, pentru a cere retractarea 
cuvintelor ministrului Fejérváry care a 
ofensat suveranitatea Pieţei şi pentru a 
pune în discuţie purtarea presidentului, 
care a lipsit delà datorinţa de a opera 
prerogativele Parlamentului. 

D i n D i e t a . 
— Şedinţa delà 28 Noemvrie. — 

Rösboinic de tot a început şe
dinţa de »z«. Din partea oposiţie! 
Mezössy Béla şi Rátkay László au 
atacat pe ministrul Fejérváry, pentru 
pasagiul acela din vorbirea sa de erl, 
în care a zis, că numai din comple-
sanţă a Intervenit la forurile militare, 
că acelea să-'şl sisteze procedura 
până după incheerea discuţiei asupra 
imunităţii lui Nessi. 

Ambilor oratori li-a rëspuns Széll 
In locul ministrului de honvezi apă-
rându-1 In contra învinuirii că n 'ar 
respecta suveranitatea parlamentului. 

După închiderea acestui incident, 
a urmat o şedinţă închisă In care s'au 
desbătut defectele şi inconvenientele 
noului parlament, l uânduse mal multe 
disposiţil pentru delăturarea lor. Alt 
obiect important al şedinţei Închise a 
fost discuţiunea asupra şedinţelor do 

noapte. Kossuthiştil au spriginit pla
nul acestor şedinţe. Majoritatea însă 
nu I-a primit şi a hotărît să menţie 
t impul şedinţelor astfel cum a fost şi 
pân 'a lum. 

Őupa şedinţa închisă ministrul 
Lân$ à xöspuns la interpelarea de erl 
a lui Kubik, în chestia opririi unei 
telegrame ce i s'a trimis lui Nessi. 

Kubik nu, dar majoritatea a l u a t 
la cunoştinţa respunsul ministrului. 

Dup'aceea şedinţa s'a terminat. 

ORGIILE SE DESVELESC. 
Şi s'a visitât, precum spuse

sem ieri, prin medicul tribunalului 
fiara sélbaticâ numită Măglaş, 
ear' medicul tribunalului din Ti
mişoara 1-a aflat deplin sănătos şi 
capabil de pertractare pentru ziua 
de ieri şi numai a simulat boala. 
In urmare la proxima pertractare 
va fi adus cu sila. 

Va să zică s'a împlinit presu
punerea, că atunci, când va veni 
la réspundere, va face tot ce va 
putea să eludeze urmărirea justi
ţiară şi cei calomniaţi să rămână 
ini amuţi înaintea lumei. 

Dar nu-'i va succede aceasta, 
căci belciugul îi este aruncat în 
grumaz şi acum e numai chestie 
de timp, când va fl hăţit în locul 
destinat pentru calumniatori şi tot 
felul de făcători de rele. 

Joi până după ameazî încă 
umbla fumigând lumea pe stra
dele Timşoriî, dar sosirea părin
telui Ciorogariu în Timişoara'i-a 
curmat visitele şi 1-a pus pe labe. 

In sfîrşit fiare sălbatice cum 
e Măglaş se află la fiecare popor, 
dar procesele din curgere au re
levat şi ceva ce nu mai există la 
alt popor din lume, anume autori 
intelectuali ai crimelor, între acele 
sfere, între cari nimenea nu s'ar 
fi putut cugeta. Aceasta va fl 
mai sensaţională descoperire din 
toaîe câte s'au făcut vre-odată în 
vre-o societate şi o să reverse 
atare lumină, înf'ât şi orbilor li-se 
vor deschide ochii să vadă pe cel 
mai ordinar criminal, ce a putut 
îmbrăca haina cinstei pe sine şi 
la lumina zilei să umble între 
oameni cinstiţi. 

Să stăm bine, să stăm cu 
frică, că sfânta jertfa a dreptăţii 
o vom aduce şi pace va fl earăşi 
şi bunăvoire prisosiră între oameni 
cum au fost prisosinţele dreptului 
Iov după cumplitele suferinţe, pe
ste cari a trecut. Sfântă jertfă 
aducem pentru răscumpărarea su
fletelor celor scumpe aledîeceseî 
noastre scutită de Dumnezeu. 

A sosit timpul de triumf al 
adevărului. 

Sus inimile! 

DIN ROMÂNIA. 
Noua sesiune. Noua sesiune psrlamen 

tară pe care, conform osului, O va inaugura 
mâne M. 8. Regele In persoană, se deschide 
sub cele mal bune auspicii din punctul de 
vedere ai situaţiunel generale. 

In ordinea financiară avem excedentul 
exerciţiului 1901—1902, care a Întrecut cele 

mal optimiste aşteptări şi pentru care avem 
adânca satisfacţie patriotică de a şti că va 
fl Întrebuinţat in cea mai mare parte la 
îmbunătăţirea armamentului şi a echipa
mentului ţi a oştirel. Cât despre exerciţiul 
badgetar 1902--1903, el a produs in pri
mele 6 luai un escedent de incassărî de 28 
milioane. Şi aceasta când ? într'un moment 
când mal toate statele, şi mari şi mici, se 
îniundă tot mal röu In deficite I 

Ia ordinea economică avem de lare-
giàtrstt o bană recoltă, o activare a «ireu-
laţiel monetare, şi, într'o altă due. ţiu;.e, 
aplicarea lege! meseriilor, lege de p»ee so 
cială şi de consolidare a producţiei şi munoel 
naţionale. 

In ordinea externă avem visita ce M. 
8a Regele a Ьще-voit s'o întoarcă A. 8. 
Regale Principelui Bulgariei. Această v Sita 
a ue na.ura să sirlogă relaţiunile de srh mb 
şi de bună vecinătate dintre cele doué tör!. 
Evenimentul acesta a fosi urmărit cu sim
patie şi încredere de ţara întreagă, şi una-
oimâ a fost convingerea, şi In ţară şi in 
atară, că a servit eaus* păcii. 

In ordinea politică, tn fine, аѵош con
sulte ţuntsa electorală, care a dovedit, chiar 
şi prin incidentele sale mal mult sau msl 
puţin supărătoare pentru toţi aceia, cari 
sunt zeloşi apărători al marii el şi unităţii 
partidului i.biral, că politica generală a gu
vernului a aprobată de marea ma m& a cor
pului electoral. 

Cu nn cuv eût, stabilitate în ţaţă, elas
ticitate tu finanţele statului. 

Sub aceste auspicii putem fl siguri, 
că parlamentul va f,barda cu suecua refor
mele mari ce іёшап de împlinit şi că nu 
va lipsi să se Întreprindă In sinul partidu
lui nostru acţiunea de consolidare, de acă-
rda necesitate suntem astăzi cu toţi pe 
deplin convinşi. 

Am lutrat îa timpuri normale. Noile 
împrejurări vor fi favorabile,alaXuuÊl opere 
de mari Imbunăţirl sociale, cât şi Întărire! 
partidului nostru. 

Italia şi Macedonia. 
8á comunică, că guvernul italian are 

inlenţiunea de a lua faţă de chestiunea ma
cedoneană o atitudine mal hotărîtă ca până 
acum. 

Guvernul italian se teme, că din aaasà 
sitnaţiuni! intolerabile a popul&ţ unilor din 
Macedonia să nu izbucnească ia primăvară 
o r:voluţiuae periculoasă,care ar putea să 
pae la cumpănă' bflaeaţn italiană In pen 
insula balcanică, eu deos'cbirft îa АІЬздіп. 

De aceea guvernul italian proeat».- z* 
să facă pe lângă giverneie marilor puteri 
demersuri energice ca articolul 23 nl rea
lului dia Berlin, prin care st r-e»ra ă 
reforme In Macedonia sa сарч* <> r ь 
apli aţiuue. 

Hatărirca guveroulu U .м -»; >e x 
plicabilă I fbeuţ*, Iitaheî, deai I. fx s ă 
decât de puţin timp, se Intmdu din *м 1 
an şi caută să ocupe tot litoralul A'bim^, 
ale jăreî porturi Bunt aşa de necesare ex
pansiunii comerciale à Italiei. 

Diplomaţia italiană luptă in contra in
fluenţei a sstriace care a ştiut să-şl asigure 
simpaiis şi încrederea uo°l bane părţi din 
populaţiuaea Macedoniei. In caşul unei re-
volîiţiunî, Rituaţia celor douS рціэгі n'ar fi 
f g*lă. Austria ar putea conta ѵч o Întindere 
a sferei sale de influenţă şi, poate că avénd 
mandatul Europei, să fle Însărcinată de a 
face In Macedonia operă de pacificare. 

Eată de ce Italia nu perde prilegiol 
de a-sî Întări posiţiunea tn Macedonia, fle 
susţinond pe diferiţii pretendenţi la un even
tual tron al Albaniei, sub suzeranitatea Sul
tanului, fie manifestâadu-se pe faţă pentrn 
reforme tn Macedonia. 
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Din străinătate. I 
Situaţiunea în Italia. Joï s'a j 

deschis sesiunea parlamentului italian. In \ 
cercurile parlamentare circulă zgomotul că ; 
dl Zanardelli doreşte să şi dea seama cât 
de curênd do situaţie şi că ar preferi să 
se retragă dacă realizarea programúiul sëu 
ar găsi obstacole. 

Dar aceasta n'ar aranja pe di Giolitti 
care, aspirând la succesiunea diui Zanardeili, 
rr dori să ajungă în condition! mai favo
rabile la preşedenţia de consiliu. 

Ministrul de intene va trebui să în-
tîmpine un puternic asalt din partea ex
tremei stângi, relatif la conflictele sânge
roase dintre ţerani şi forţa publică, dar mi
nistrul, va scăpa de încurcătura căci dl 
Sinino, şeful partidului conservator, nu va 
vota în chestia grevelor cu socialişti. 

Dl Sinino va combate proeetele finan
ciare ale ministerului, precum reducerea pre
ţului sănî care, după dînsul, va compromite 
echilibrul budgetului. 

Degrevarea propusă de minister este 
bazată pe plus-valoarea veniturilor, mai ales 
ale taxelor asupra grâului. 

Ast-fel socialiştii găsesc ciudat ca de
grevarea să fie bazată pe mărirea necesi
tăţii de cereale străine, adică pe foamei, a 
internă, şi conchid că baza adeverită, unică, 
a degrevării ebte micşorarea chJtueiiior mi
litare. 

Baruri de Crăciun 
pentru săracii noştri. 

„Mila dată săracilor te curăţă 
de păcate, iţi câştigă Indurare şi 
vieaţă vecînică". 

Inscripţia pe icoana Maiceî 
Domnului, din localul „Reu
niunii sodalilor români din 
Siblin«. 

E frig! Corpul omenesc are acum 
ca nicî-când altădată, mal multă tre
buinţă şi de adăpost şi de alimente şi 
de îmbrăcăminte. Cel mal favorisât! de 
soarte, cel înzestraţi delà bunul Dumnezeu 
cu averi, 'şi-au adunat până în acest timp 
de amorţire, In jignitele lor cele trebuin
cioase pentru traiu. Mulţi sunt între noi 
însă, cari deşi muncit-au dia greu în toi 
timpul, nu le a fost dat eă aibă tocmai pen
tru acest suotimp al eriveţelu! şi îngheţu-
la! cele maî nesperate pentru încălzirea 
corpului şi a inimii. Ajutorarea celor lip
siţi ѳ una din dutorinţele creştineşti profe
sate de Isus Omul, care pentru a noastră 
mântuire s'a născut, a vieţuit între no?, 
moarte a luat şi earSşt a înviat 

Inveţăturile dunm! zeeşiî ale mântuito 
rulul lumii încălzească mal ales acum ini
mile noastre pentru lucruri bine plăcute şi 
lai Dumnezeu şi oamenilor. 

Căsătoria pentru zestre. 
Trad. după H. Malot. 

De 

Sever Bocu. 
(Urmare). 

III. 
— Bine, şti! tu, ştiu eu chiar, cum 

3e va cădea acest adevör: şi trebue oare 
să ne expunem unul refus, delà care ar fi 
foarte greu să-'l întoarcem. 

— Prin urmare nu vrei să-'m! fac 
mâne cererea? 

— Eu nu vreau nimic; caut şi eu, 
dar' nu găsesc nimic. 

— Dar starea în caro ta afli ? I 
— Asta mo nebuneşte; o! Camil, ce 

greşeală ! nenorocită, misersfrlă ce sunt. 
Ea căzu pe scaun fără putere, leşinată. 
Ei voi s'o iee în braţa şi cu iubire se 

apropia de es, dar' fu respins. 
— Bă căutăm ceva, zise ea. 
El iernaseră unul în faţa alt-'ia, pri-

vindu-se. 
— Nu te iubeşte mama în destu', pen 

tru-ca Bă-'I spui adeţerul ? 
— Mal bine să mor, röspunse ea spă-

riată. 
— Să morii 
— Tocm&I pentru-că mö iubsşta atâta 

n'am curagiul să-'l fac o asemenea mărtu
risire. 

— Fără a-i spune tot adevërul, nu-'l 
poţi spune că te iubesc? 

— Da. 
— Că ne iubim? 

Condus de aceste considération! de 
înaltă morală creştineasca, comitetul Reu-
uninnil noastre de câţiva ani încoace îşi 
numera intre a sale datotinţa a apela ia 
inimile generoase pentru câta un picur de 
balsam vindecător pe seama celor lipsiţi. 
Case mkt&e vëdnvîia şi numai cu suflatul 
in oase şi Înconjurate de numeroşi copii, 
câţi orfani nevinovaţi şi câţi oameni scăpe-
taţi şi neputincioşi vërsat-au laciëmi de 
mulţumită şi Inăiţat-au rugăciuni de recu
noştinţă pentru toţi aceia, cari Indurare au 
avut pentru ei, şi earaşi câţi din cei milo
stivi n'au avut mulţumirea sufletească bine 
ştiind, că din darurile lor, părtaşi au îâcnt 
pe cei cari vrednici sunt de miluire. 

Rugămintea noastră prea umilită de 
data aceasta este, ca cei cari nu trăiesc in 
lipsuri să binevoiască a ne sta şi acum în-
trVjutor la împlinirea aceetei datorinţa cre
ştineşti. 

Darurile tunt a se preda în localul 
Reuniunii noastre şi se vor împărţi Intre 
săracii noştri în ajunul sărbătorilor Naşterii 
Domnului. 

Sibiiu, 12/26 Noemvrie 1902. 
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu*. 
Victor Tordăşianu, Ioan Apolzan, 

président. notar. 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 29 Noemvrie u. 1902. 

Alegere da représentant comunali în 
Lipova. Joi la 27 c. s'a ţinut in Lipova ale
gerea represeatanţilor comunali. Resultatul 
a fost următorul : In cercul 1 au fost aleşi : 
Dr. Grosz József, Wrattny János, Bollinger 
József, fc-uplent Nietes György. In cercul ál 
11-a : Molnár László, Dippold Miháiy, Popp 
Ferenez, suplent Tillmann Antal. In cercul 
Ш-а: Voieu Hamsea, Dr. Gaorge Popescu 
şi Nicolae Roşu, eupleat Nieolae Brădean. 
ie cercul al iV-a Florian Boxin, Ioan Mun
tean, Avram Păcurar, sapient Trifan Şerpe. 

* 
Proces de presă. Cetim în .Tribuna* 

da Joi, că Marţi i-s'a înmânat redactorului 
ei responsabil actul de acusare pentru ar
ticolele încriminate; .Tendinţa şi résultait. 
»Vor a ne sugeuma* şi .Tablou moral*, 
pentru a аѳ face escepţiile la presidentui 
senatului de acusaţie din Cluj, 

• 
Averea lăsată de Alfred Krupp sa 

evaluează la suma de 300,000.000 mărci 
germane (aproape 300 milioane franc!). Le
gatară universală e instituită soţia defunc
tului. Impëralul Wilhelm, ca ultim omagiu 
aţii!s marelui industriaş german, şi-a anunţat 
iutenţiunea de a asista la Înmormântare. 

« 
Crimă sângeroasă. Flăcăul Iosif Goza 

din Lăpuşnic (Caraş-Ceverin) cu fratele seu 
a pâîîdit pe flăcăul Ioan Bihaiu, când mer
gea spre casă delà logodnica sa şi l a lovit 
eu ciomagu în cap aşa de tare, îacât Bi-

— Ds. 
_ Ea va insista pa lângă tată! tea. 
_ O, asta nu sa face intr'o zi, trebue 

timp mult. 
Ea se opri, privindu-'l câtă-va vreme 

şi gâbdind, par'că ar fl găsit vre-un mijloc 
da scăpare. 

De, e bine, numai timp ne trebue. Nu 
val putea vorbi mâne. Nici nu trebue să 
ştie că al fost la Diélette ; vel pleca de di
mineaţă; tatăl meu se scoală la şese ore, 
trebue să pleci la cinci. 

— Voiu pleca. 
— Iţi voiu scrie. 
— Mâne? 
— Da, mâne sau poimâne. 
— Ve! vorbi mâne cu mamă-ta? 
— Asta nu-'ţl pot făgădui ; voiu vedé ; 

de sigur acum mal puţin ca orl-şi-când tre
bue să rcë grăbesc. 

— Sunt de părerea ts, că tatăl tëu 
nu va voi să te dea unul bărbat ruinat, dar' 
dacă ÎI vel spune, că acest bărbat va lucra, 
Îşi va câştiga vieaţa luî, pe a ta, poate-că 
acestea 11 vor întoarce. 'Ţt-ana spus, că 
'ml am făcut un pian, lasă-mo să 'ţl-'l spun. 

— AI dreptate, spune ce vrei să faci ? 
El II spaae ceea-ce voia, ceea-ce 

spera. La tatăl unu! prieten va gă&l în
dată o posiţie, foarte modestă, a adevërat, 
dar' care făcea să câştige patru mii franci 
anul ântâiu, cinul mii al doilea. Trebue 
să lucreze; şi cu toate că nu făcuse nimic 
până acum, zece ore de lucru nu-'l spăriau, 
mal ales când ştia că acasă este aşteptat 
de soţia iubită. Mobilele ce le-a avut ca 
băiat erau ale lui, cu acelea puteau să-'şi 
aranjeze foarte bine şi frumos mica locu-

hoiu a rëmas mort pe loc. Tatăl lut Bihoiu, 
care alergase in ajutorul fitului seu fa de-
asemenea omorît. Cei doi fraţi au fost 
arestaţi. 

Moartea unui cardinal. O de
peşă din Borna anunţi moartea subită în 
uima rupturei unui anevrism, a cardinalu
lui Gaetanî Aloisi Massela. Născut la Pon-
tecorvo în 1826 a fosi creat cardinal la 
14 Martie 1887. El era preşedintele im
portantei cancelarii a Datoriei apostolice. 

* 

Ticna şi comerciul României. 
„Cr." află, că în cursul acestei sëptëmânï 
o comisiune industrială din Viena va merge 
în ţeară pentru a studia comerciul Ro
mâniei şi în special al portului Galaţi. 
Couusiunea va sosi delà Orşova cu un vapor 
special. 

O puternică explosie de gaz 
s'a produs ia ambasada engleză dm Roma. 
Detunătura a fost foarte puternica; mai 
multa geamuri au fost sparte. Trei hamali 
au fost uşor răniţi. Pompierii au isbutit să 
Stingă imediat incendiul, ce isbucnise. Pa
latul ambasadei a suferit oare-cari strică
ciuni. Causa e derectuositatea unui conduct 
de gaz aerian. 

« 

Laptele în oraşele mari. — 
Chestiunea procurare! de lapte bun pentru 
toată lumea este o chestiune greu de re-
soivat. La noi la ţeară nu se găseşte lapte, 
ear la oraşe el e botezat şi adesea fal
sificat. 

Dar nu numai ia noî avem de înre
gistrat asemenea neajunsuri, dar şi in străi
nătate. Astfel la Paris bună-oară laptele 
bun se procură anevoe. Asistenţa publică 
din acel oraş care plătea 18 bani litrul 
de lapte, are să-1 plătească de aci înainte 
cu 22 bani şi cu toată supravegherea fur-
nisonlor, fraudele curg. Spitalele singure 
sunt oficial prevăzute cu lapte, ear medicii 
cari tratează bolnavi ia domiciliu nu pot 
da bolnavilor acest aliment indispensabil 
pentru copii şi principalul remediu la multa 
boale ale adulţilor. 

Toate oraşele maii încearcă aceleaşi 
greutăţi. Londra de pildă, care consumă 
810 milioane litrurï de lapte pe an, nu 
poate căpăta de:at 35.000 litrurï din vă-
cariile sale, restul se aducă din afară şi 
e greu de apărat de falsificări. S'au creat 
deposite în cari se dă cu preţuri potrivite 
un amestec de lapte smântână, zahăr şi 
apă, bine stérilisât, eliberat în sticle miei 
cu indicaţii scrise pentru mame şi doici. 

inţă ce-'şl va alege într'o stradă retrasă po 
lângâ BatigQollea şi Monceau. Apoi vorbi 
încă multe de vieaţă lor doi şi treî peste 
puţin timp, ce fericiţi vor fi în această lo
cuinţă; ce, oare numai bogaţii pot fl 
fericiţi ? 

Când se crepa de ziuă, Susana eşl din 
odaia iubitului el şi tntrà la ea, şi Îndată 
se culca, dar' nu pentrn a durmi, era prea 
agitată, prea zdrobită, capul era ca focul, 
inima pardută, avea friguri lu tot corpul. 

Puţin înainte de cinci ore auzi un 
sgomot de paşi uşori în coridor, apoi poarta 
delà stradă fu daschisă ; atunci merse la 
fereastră şi tragend perdesua vëzu pe Ca
mil nemişcat, uitându-se la ea ; ea-'l făcu 
un semn cu mâna şi el, ascultător şi blând 
ca Întotdeauna, se depărta, uitându-sa me
reu înapoi, par'că ar fl voit mal bine să se 
reîntoarcă decât să moargă Înainte. 

Il va mal vedé ea oare ? 
Această Întrebare II tulbura mintea, 

când se puse In pat, dar' nu o putù urma, 
spiritul el desordonat s aria delà présent la 
viitor, apoi revenia earăşl la presentul, care 
o zdrobia. 

La şepte ore mamă-sa veni ca de obi-
ceiu s'o deştepte, cum făcea în toate dimi
neţile, o găsi cu perul despletit şi culcată 
In mare disordine. 

— Eşti bolnavă? 
— Nu, mamă. 
— Am auzit sgomot tn odaia ta astă 

noapte; era să viu să vëd ce al. 
— Am durait rëu. 
— 'МІ-s'a părut că 'ţl-al deschis uşa. 
— Ba nu, am închis fereasta. 
— De ce al durait rëu? 

Cu toate că această măsură e nouă, ea 
dă deja resultate bune. 

Originea generalului Botha. 
— Se ştie că generalul Botha, energicul 
adversar ai Englezilor, este din Alsacia: 
actul seu da moşteniră dovedeşte că s'a 
născut într'o mică comună Saint-Louis, de 
lângă Huningua (Alsacia), Ceea-ce nu era 
ştiut este, câ familia Botha, care descinde 
din ţeara cuprinsă între Rhin şi Lauter, 
unde ara foarte bine cunscută şi stimaţi, 
este că numera între membrii sël, un ge
neral francez. 

Un Botha — născut Weissanburg, a 
fost soldat sub fosta monarchie şi numit 
de către Ludovic al XVI oficer de infante
rie şi cavaler de Saint-Louis. 

In timpul revoluţiunel, Botha fu numit 
general; amic intim cu Hoche, el urma 
pe celebrul sëu şef în primele sale cam
panii, şi găsi o moarte vitejească în 1796, 
pe câmpul de bătaie. 

• 
Telefonul nr. 324 îl poate folosi ori 

şi-cine, pentru a cere delà Porter ghete 
după plac, cari firma le trimite la cm 
omului pe lângă preţurile cele mal ieftine. 
Marea Prăvăie Porter Vilmos are în depo
sit Încălţăminte escelente: fason elegant, 
pele bună şi talpă tare şi săto&să. Bl 
cerce numai flecare şi e sigur, că de ad 
încolo totdeauna de-acolo işl va comande. 
Vestitele ghete pentru noroiu, sietem am* 
rican (Sliptr-I Storuri, da-o trăinicie rară, 
ou preţuri esîraordinar de ieftine asemenea 
se pot capota îa Marea Prăvălie Portei 
Vilmos diu Piaţa .Szabadsád" In Arad. 

* 

Farmacistul Feller a promis în anul 
trecut că va da banii înapoi acelora, că 
• ora Elsa-Fluidul lui Feiler nu le va folosi 
dintre 16,861 oameni: nici unul n'a cerut 
banii napol. Aceasta e cea mal puternici 
dovadă, ce leac minunat e Elsa-Fluidulk\ 
Feller. Din contră farmacistul Faller a pri
mit 12,895 de scrisori de mulţumită, ca:! 
dovedesc că Elsa-Fiuidul lui Feiler vindeci 
de minune, ear boalele cum sunt: tuşă, in
fluenza, friguri, gicht, raumă, durerea de 
papt, da cap şi da dinţi, împunsături, sgât-
ciurl, junghiuri, durere de stomach, lipsa 
de apetit, durerea de ochi şi alte multe le 
vindecă iuta şi sigur. Un mijloc de casS 
distins la exposiţiile din Berlin, Paris, 
Londra, Roma şi Nizza. — 12 sticluţe ш 
6 sticle duble eostă 5 coroane franco. Uni
cul productor e Eugen de Feiler farmacist 
în Stubica, Kirchengasse nr. 92. (Croaţia, 
comitatul Agram). Să nu lipsească din nici 
o casă acest leac de esenţă de plante de o 
mie de orî probit, cara îatrace pe toate 
celelalte şi pe снгѳ 1 a folosit odată, pentn 
folosul lui da multe feluri 11 foloseşte tot 
daauna. 

— O, Doamna, ştiu eu oare de ce an 
du? mit. 

— Sigur că eşti necăjită de resoluţii 
luată da tatăl tëu. 

— Necăjită, aata a prea mult. 
— Eu sunt, dragă, şi Încă foarte ni 

căjitâ; nici eu n'am durait astă-noapte, ш 
m'am gândit la noi, numai la tine. Daci 
Diélette te înspăimentă, dacă crezi, ci DI 
vel puté trăi aici . . . până Ia căsătoria Ц 
trebue să-'m! spui curat ; n'am decis Inel 
nimic; voiu face pe tatăl tëu Bă nu pri
mească. 

— Ce, asta nu voesc, nu face au 
ceva, te rog, ar fl o nebunie. 

— Părinţii trebue să se sacrifice pen-
tru copil, ear' nu copil, pentru părinţi. 

— O, pentru mine nu a un sacrificiu 
de a trël ia Diélette. 

—- Adevërat? 
— Foarte adevërat. 
— Te gândeşti la căsătoria ta, de vor-

băşti astfel? 
—- Căsătoria mea! deloc, nu më gân

desc la căsătoria mea, më gândesc la voi, 
la mine ; cine ştie dacă o căsătorie se faci 
or! nu, înainte uu trebuie să vorbim. 

— Ce curios vorbeşti 1 
— Ca o fată cuminte, ear' nu ca l 

copilă. 
— Ieri aveai mal multă încredere In 

ceea-ce ne spuneai. 
— A, ieri! 
— Ce s'a întâmplat de ieri ? 
— Ştii bine, că nu s'a întâmplat ni

mica. 
— Adecă te-a! necăjit, şi de aceea 

n'ai putut durmi. Adese-orl noaptea DO ne 
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Frédéric Krupp. 
Telegramele ne-au adus ştii ea Liceiăreî 

din viaţă a luî Frederic Krupp, şeful mareï 
àbricï de arme, care poartă acelaşi nume. 

Frederic Krupp s'a născut la 1854: 
nea deci 49 de ani. Succedase părintelui 
tiu în 1887 în capul mareï turnătorii de 
tonuri şi material de rôsboi care eete cel 
ші mare stabiliment industrial din Germania. 
El a desvoltat acest stabiliment adăugând 
Booî specialităţi, descoperiri aplicări nuoï 
privitoare la arta militură şi navală. 

Marea specialitate a loi Krupp aceia 
être i-a adus rvputaţia universală a rëmas 
ttbricarea gurilor de foc. 

Anul acesta, la 1 Ianuarie, numërul 
lanurilor eşite din această fabrică se ridica 
la 39876. Numeroase state în afară de Eu
ropa erau clienţii lui Krupp. 

După enorma reclamă făcută produ
selor saie de victoriele sale din 1864, 66 
H' 70 şi sforţările diplomaţiei imperiala con-
cnrau să facă dm Krupp furnisorul arma
telor în formaţie şi al Hotoior de cuiàid 
create. 

Aceste sforţări ale diplomaţiei germane 
iu avut câte odată resultata neaşteptate. 
Ast-fel în timpul campaniei din China, Chi
nezii trăgeau în armatele germaue cu tu
nuri din fabrica compatriotului lor. 

Din fericire, deşi China era înzestrată 
cu tunuri din fabrica Krupi nu avea tră
gători înlemânatecî şi expriinentaţî. 

Frédéric Krupp, care dase atâta ex
tensiune fabricare! de arme, urma percuta 
tatălui sëu, adică că uzinele luî din Essen 
trebuia să aibâ tot сѳ le trebue. 

E A posedă patru mari jirnale m&î 
multe mina cu minerale şi o instalaţie de 
rase do transport la Rotterdam. 

Cifra totala a personalului di mun
citori şi de administratori întrebuitţaţi de 
casa Krupp era de 43000, în cifră rotundă, 
din Cftre 26000 ÎU atabimculroio d i» I 3 o o « n > 

Tatăl luî frederic Krupp şi el insujî 
Husese grijă să înzestreze populaţia ate-
/ierilor lor cu instituţii de instrucţie, asistenţă 
şi prevedere şi să facă pentru ea maî mult 
decât rere uouila legî ale imperiului. 

In afară de contribuţiile foarte mari 
pe care fLma Krupp le achită prin legea 
retragerilor, în afară de pensii, de ajutoare 
bolnavilor şi victimelor accidentelor, această 
firmă consacra în fie-сагѳ an după cum 
spune Gazeta de Colonia, trei milioane jam. 
de mărci pentru diverse ajutoare date fon
dărilor de ajutor. Krupp era cel d'intâiu 

contribuabil din Ru; ia. Cifra impozilelor sale 
întrecerea pe acea a celui maî bogat bancher. 

In iuiuea afacerilor se evalua venitu-
turile sale de 12 milioane până la 16 
milioane mărci ear economiile sale la 120 
milioane mărci. 

Frédéric Krupp a fost membru al 
Rei hitagniuî dela 1893 până la 1898, 
dar nu a jucat nicî un rol politic. Se 
mărginea să fie un conservator convins. 

Imperatul care iubea în el рѳ marele 
muncitor al artileriei germane i-a făcut 
i;n loc în camera seniorilor şi în consiliul 
de Stat. 

Wilh8lm al Il-lea a fost de mai 
multe-orl oaspetele luî Krupp la vila Hü
gel şi a asistat de maî multe-orî la în
cercările de artilerie făcute la poligonul 
stabilimentului. 

Când împërat'il a aflat ştirea morţii 
luî Frederic Krupp a expediat următoarea 
telegrama consiliului director al stabili
mentului : 

„Ştirea morţeî atât de neaşteptată a 
şefului d-voastră mi-a causât o profundă 
emoţie. Providenţa a pus pe consilierul 
intim Krupp în capul unei întreprinderi 
care, depăşind cu mult frontierile ţerei, a 
căpătat o semnificare universală. Nu numai 
că a menţinut ordinea care i-a transmis-o 
geniul tatălui seu, dar voi să o desvolte, 
conform renumeluï seu, atât cât ѳ de mare 
lumea. Aceasta a fost preocuparea vieţeî 
sale. Numele sëu e inseparabil de desvol-
tarea industriei ferului, de fabricarea ar
melor, de arta apărăreî moderne şi con
strucţiile navale. A remas tipul incompa
rabil d i solicitudine în favoarea slujbaşilor 
soi. Astfel, pătruns de un sentiment pa
triotic rëmân fidel memoriei aceluia care 
nu maî e şi cu toţi slujbaşi seî, cu miile 
de lucratori, resimt dureros pierderea sa". 

Li Essen moartea lui Krupp a pro
dus o profundă emoţiune nu numaî printre 
muncito ii şi funcţionară cetăţei industriale, 
ci în întregul oraş. 

D . i . , . . „ „Л„„„± au — ! _ i r • 

pentru a hotărî onorurile care le vor da 
bine-f? cotorului oraşului Essen, căci fără a 
vorbi de desvoliarea comercială care i-o 
dase cei 25.000 de lucrători aï stabili-
mntuluî, Krup îî făcuse numeroase do
naţi uuî băneşti. 

Se asigură că dl Arthur Krupp, vërul 
defunctului va fi pus în fruntea usine! din 
Essen, ear dupa disposiţiile testamentare 
ale fondatorului usineî dl Alfred Krupp va 
rëmânea fidel-comis. 

BIBLIOGRAFIE 
A apărut: 

Carte de сошрппегѳ pentru şeoalele 
poporale. Cursul II da Iulia Birou invoţător. 

Cariea du computere взгіва conştiin-
ţios şi cu moltă Sngrigire este întocmită 
pe basa nou ui plan ministerial de ?nveţă-
mênt, pentru bieniul Hi. СІвеа V şi VI tie-
mantară. Recomandăm învăţătorilor cu toată 
căldura. 

Atât Cursul 1 care costă 50 fll. cât şi 
Cursul li care costă 1 coroană pios porto 
20 fi', se poate procura de-a dreptul dela 
autor Iulia Birou, înveţător. Nsgy-Tíkvány 
u. p Kskiva. 

Oaile ferate TTiig-are. 

Mersul trenurilor. 
î a rigoare dela 1 Octomvrie 1902. 

Pleacă din Arad: 
Spre Budapesta. 

De persoane dim. 510 
Accelerat dim. 8 18 
De persoane dim. Jl 20 
Accelerat d. a. 4 21 
Mixt d. a. 4 45 
De persoane 9 35 

Spre Ardeal. 
Accelerat d. a. 12 11 
De persoane până 

la Soborşin d. a. 2 04 
De persoane d. a. 4 07 
Mixt până la 

Badna 723 
De persoane dim. 6 35 

Spre Segaedin. 
Mixt dim. 710 
De persoane d. a. 411 

Spre Timişoara. 
De persoane dim. 6 15 
De persoane dim. 11 56 
Mixt d. a. 5 0.) 

Spre Brad. 
De persoane dim. 6 25 
Mixt d. a. 12 06 
De persoane pâna la 

Gurahonţ-Iosaşh. 4 30 

Soseşte la Arad: 
Dela Budapesta. 

Dela Szolnok mixt 900 
Accelerat dim. Ці 51 
De persoane d. a. 3 32 
Accelerat 711 
De persoane dim. 9 10 
De persoane dim. 6 05 

Dinspre Ardeal. 
Dela Soborşin de 

persoane dim. 6 59 
De persoane dim. J) 50 
Accelerat d a 4 06 
Dela Badna d. a. 2 36 
De persoane 857 

Dela Seghedin. 
De persoane dim. 8 35 
Mixt 706 

Dela Timişoara. 
Mixt dim. 10 43 
De persoane d. a. 3 44 
De persoane 10 59 

Dela Brad. 
De persoane dela 

Gturahonţ-Iosaşh. 8 03 
1100 

656 
Mixt d. a. 
De persoane 

NOTA. Cifrele g r a s e de lângă ore însemnează Iióptea. 

PARTEA ECONOMICA. 
Preţul spirtului din Arad, 28 Noemvrie. 

Spirt rafinat, vênzare mare . 118,— 
mică . 120 — 

, brut vônzara mare . . 116.— 
, » » mică . . 119.— 

100 chilograme barhat uscat . 12.80,—13,— 
Bursa de grâne din Budapesta 

50 chlgr. grâu pe Aprilie 1903 c 7 69-7.70 
„ , secară pe „ , » 6.68—6.69 
, , porumb paMaiu , , 5 77—5 78 
, „ ovßä рз Aprilie . , 6.38-6.40 

Bursa eomereiului cu porci din Kőbánya : 
Raport dela 25 Noemvrie. 

Porcî graşi (ungari), per. peste 400 Kgr. 108—110 fll 
, pună la 300 , , 

, tineri pană la 320 , 107—110 , 
, tineri , , 250 „ 107-109 , 

, , (sérbï) per. peste 260 , 106—108 , 
„pună la240 , 100-102 , 

U b T I M E ŞTIM. 

Crisă ministerială. Ziarele din 
Budapesta sosite astăzi cele mal multe 
susţin că ministrul Fejérváry se va 
retrage din minister, în urma situaţiei 
insuportabile ce şi-a creat în afacerea 
Nessi. Ministrul Fejérváry s'a dus erï 
la Viena şi aceasta cuiëtorie a luï 
o pun în legătură cu nelnlaturabila sa 
cădere. 

Faţă de ştirile acestea eemîofi-
ciosui „Magyar Nemzet" în numërul 
sëu de aseară declară, că ministrul 
s'a dus la Ѵіена să raporteze Rege
lui, ear despre o crisă ministerială nu 
poate fi nici vorba. 

Noul moştenitor de Tron rus. 
Ziarelor din Londra li-se comunică, ştirea 
că moştenitorul de Tron rus, îşi trăeşte 
ultimele sale ceasuri. Afirmativ i-s'ar fi 
şi designat următor: în persoana mare
lui principe Wladimir. 

Reá. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Avis cultivatorilor de vii! 
Dl înveţător luliu Vuia, îa B.< Comics, 

are de vêndut aitoaie de vie din următoa
rele soiuri : Chassla, Sauvignon, Dinca, Vel-
telini, Gadarca, Oporto, Mustoşi albi ş. a. 
Altoaele sunt cu rădeeinl. 

L o o p e n t r u U O l c 1 I 1 H Ï iß f t i r iP 

cumperan: R T I i n e 

săpuu aromat, parfumăril, articoll pentru 
frisat şi de chimie, pudră, dentatură, pre
cum şi văpseală pentru faţă; pieptene, perii 
de pör, de dinţi şi de haina şi tot felul de 
articoll ce aparţin acestei branşe se pot avé 

865 4— numai în prăvălis 

T U C H M A N N B. 
vênzare an gros şi en detail de articol! de 
galanterie, săpun aromat, parfameri!, articoll 

de frisat şi chimie: 
In ABAD colţul pieţii ТоЫІу şi al str. Forray. 

(Edificiul bisericel române). 

dă sfaturi bune; пн trebue să te Iaşi a fl 
aşa de sdânc mişcată pria închipuirile in
somniei, sunt şi ele ca umbra, exagerează 
iot. Priu urmare al vöz^t pedscï la căsă
toria ta? 

— Da. 
— Serioase? 
— Foarte seriöse. 
— Nu voiu să te mal întreb... 
— Te rog sä nu mal vorbim de asta. 
— Cui vel spune tu dragă dacă nu 

mamei tale. 
Nu simţi tu cât buüí de mâhnită, vöd, 

aud că este o taină între noi; — cea din
tâiu în visata noastră: voeştî să te mSriţl 
am înţeleg, după câte ni al spus, că oşti şi 
fSgSduită, şi eu nu ştiu cine ѳ cel ales, 
dacă e demn de tine, toată noaptea mi-am 
făcut mustrări, m'am întrebat, dacă liber
tatea ca ţi am lăsat o ar fl lăsat o şi alta 
mamă cuminte; iubitoare da slabă da,dar' 
prudentă 1 

— Cea mal bună, cea mal itb'tă mamă. 
Înecată ln lacrimi, Susana se aruncă îu bra 
tele mamei sale, pe care o ssrtasă cu putere 
la pieptul el. 

— Iţi voiu spune tot . . . , şopti ea 
ca cuvinte aproape neînţelese, dar' maî 
târziu . . . lasă-me să-'mî sieg oara . . . 
nu acum . . . , te rog mamă, te rog, nu 
më ocărî . . . sărută-mo . . . , iubeşte-mo. 

Şi mângâiată fiind de mamă-sa se li
nişti, nervii i-se calmară, lacrimile lî înce
tară de a curge şi oprindu-'ş! suspinele 
care II făceau vocea tremurătoare, se sili 
Bă rldă. 

— Vezi, zise ea, sunt nebună; al 

dreptate, noaptea ne sfă ueşte гба, sunt aşa 
nervoasă ca o proasta. 

— Nu de acum am observat eă dormi 
ros, demult am vözul multe srbimbărl în 
tine, paliditatea ta, oboseala ce o simţ! zil
nic, în fine toate slăbiciunile ce voeşti să 
mi le ascunzi. 

— Am fost îngrijată, năcăjită asta 
e toi. 

— Acum îmi explic aceste schimbări, 
pe care na le înţelegeam, căci cu vieaţa 
ce o ducem aici în acest aer bun ar trebui 
să fii forte sănotcaaă. 

Base scula, dar'mamă sa nu o părăsi. 
— Voesc să te piepten, zise ea, aşa 

cum făceam eând erai mică; nu e ţă-:at 
gg-'ţl iaşi tu porul, ce e aşa irumas, ta ase
menea stare. 

După prânz trebuia să meargă la 
mavilie să vadă casa în care aveau fă lo
cuiască, dar la plecare, Susana se rugà de 
mamă-sa s'o lase acasă ; se simţia obosită, 
voia să fle singură, să cugete, să se decidă 
Intr'un chip. 

Ea merse de se gşeza pe tötmul mării, 
gäsindtt-se într'o linişte absolută, neavênd 
altă distracţiune decât sgomotul monoton al 
valurilor ce se loviau de stâncile de granit 
din apropiere, şi ln faţa si, departe, foarte 
departe, se întindea nemărginita mare. Pri
vind astfel natura, se simţi mal cşarată : 
acum putea să-'şl examineze inima, să ju
dece posiunea ce-'şî făcuse singură, şi să 
caute mijloacele de-a eşi diu ea, — dacă 
s'ar găsi asemenea mijloace. Ea voise bo
găţie, vieaţă strălucitoare, luxul, şi ce a 
găsi!; ruina, umilitoarea serăcie : patra mii 
frânei, mahalaua Batignolles, un soţ scriitor 

ua copil e nnmal atâta 'I aducea bogata că
sătorie, pe care o dorise. Astfel îşi stricase 
vieaţa cu plăcerile, dându-'şl frumseţa şi 
tiuereţa pentru iubire, şi nebună, orbită, 
nevëzêad altceva decât сееа-еѳ dori», se 
bucurase de pesiţia în care se afla, închi-
puindu 'şl, că este nn mijîoc de a i asiguia 
căsătoria şi de a învingă resistenţa dlui 
Rochas. 

Oare câtă vreme va mai putè ea Incă 
ascunde starea asta miserabilâ ? Mamă-sa, 
care era ioare îngrijată, nu crezuse cele 
ce-'i spusese decât pentru-că a voit să le 
creadă, dar' în cmîad va gândi astfel- siva 
voi să afle adevSrul odată, şi acea odată 
putea fi chiar mâne, aşadar trebuia să se 
decidă repede, fără slăbiciune, fără prefă
cătorie, fără milă pentru ori-sine. 

A fl soţia lui Camil de acum înainte, 
ti era cu neputinţa ; asta nu ar patè o face, 
toate visurile ei ar fl sdrobite. Măritată cu 
Camil, care ' iar fl împărtăşit vieaţa înaltă, 
pentru care a fost crescut ştia, simţia, că 
1 ar iubi ln totdeauna. Măritată cu un scrii
tor, împărtăşind vieaţa lui simplă, vözend 
misefiile în care crescuse, simţia că se va 
disgusta repede. 

Sä spue adevörull — nu era destul de 
frumoasă, inteligentă, destul de încântătoare 
pentru ca să-'şi realiseze de acum înainte 
ambiţiunile. 

Dar ce va zice tatăl, mama, şi chiar 
el II era ruşine. 

Mai bine moartea 1 Cuvêatul ce 1 spă
şesc lui. 

Camil îi revenia acum îa memorie. 
Căci aceasta îi era singura scăpare. 

Mintea şi inima ei nn vedeau alta. 

Nu va fl ea nici cea dintâiu, nici sin
gura care, tinörä, frumoasă, veselă, iubită, 
îşi caută moartea^ 

De multe-ori auzise ea vorbieda se de 
tinere fete ce s'au omorît, din cause necu
noscute pentru lume. Curagiul lor 11 va syé 
şi ea, şi în ceasul din urmă va şti să-'şi 
Învingă slăbiciunea. Gândind astfel se li
niştise. 

Marea era aci, o aştepta, după-ca va 
legăna-o pe valorile ei o va arunca ca pe 
o Ofelie, porul desfăcut, fâlfăind, şi rochia 
lipită pe corp. Ea voi să vadă pe această 
Ofelie, şi se apleca pe deasupra parapetu
lui şi multă vreme privi în apa ce atingea 
pământul unde era ea: apa era limpede şi 
până ln fund putea să vadă mişcările alge
lor, care în mişcările lor capriţioase aveau 
sepectul unui frumos pör negru desmerdat 
de valuri. 

Ea era tot în acelaş loc, aplecată рѳ 
parapet, când mamă sa tntorcându-зѳ dela 
Fiammanville veni s'o caute. 

— Cum te afli? întreba dna Capei, 
privindu-o cu băgare de seamă; privirea 
nu-'ţi mai e aşa turburată, marea ţi a fă
cut bine. 

— Da, rôspnnse Susana cu zimbeţ 
trist, mi-a făcut bine. 

— Dar' nevoind ca mamă-sa să nu 
urmeze ea întrebările se grăbi să-i vor
bească din Fiammavilie. şi d-na Capei îi 
spuse, că ѳ mult mai bine decât ar fl 
crezut. 

— Te asigur că vom fl foarte bine, 
îndestulaţi şi foarte fericiţi. (Va urma). 
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Cel mai plăcnt şi cel шаі M preparat pentru văpsirea p é r È i este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — Iu timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricäcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Această coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nicî cu apă caldă. 
E nestricäcios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul , care 

face pé*u l b l o n d , 
orî-oăruî për, în câte-va minute, îï dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de orî-ce coloare dorită, 
făra-ca să atace perul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
W Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! ~Ф@ 

TEA HAJDU 
este un preparat probat în nenumőrate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi ea cel maî bun succes In contra tusei, durerii de gât, 
tăguşelel, îa contra tusei magăieşti, îngreţoş&ril, îa comra tuturor boaleior 
de pept; în contra îmbolnăvirii de gât, iaritge, plămâni, în contra гегріга-
ţiuniî grele, a bcaiei de pept şi a fcsîmeï etc. 

Preţul: 50 fllerî. 698 - 5 1 

Telefon : 440 Telefon: 440. 
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SPIRT CONTRA REUMEI Ш 

s e v i n d e în p r e ţ d e 1 coroană . 
S'a dovedit ca un preparat esetlent ín caşuri de boale de: reumă, 

de cangrenă, amorţirea amsehiior, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paraiisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina bSirânsţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după taro mal lungi, ajută mult prin nngerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai în exterior). S'a prib.it iu sasuri nenumőrate. 

S i Ш 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator chimic 
î n A H A D . 

Telefon 111. 
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K o e l i D á n i e l 

A R â D , s t rada D e á k F e p e n e z n r . 4-2, 
vis à vis de hotelul „Crucea-albă". 

Mare deposit de biciclete de primul rang, de maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele maî vestite biciclete 

= „ P u c h " . ^ = 
Primesc în lucrare transformarea totală, emailarea în toate 

colorile, precum şi nickelarea a orï-сѳ biciclete. 

Părţi constitui toare de biciclete şi maşini de cusut, 
precum şi tot felul de fabricate pentru maşini permanent 
se găsesc în magazinul meu. 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 
Aplicarea la locul lor a sonerelor electrice şi a telefoanelor 

de casă se esecută cu preţuri foarte avantagioase. 

Mare magazin de maşini electrice. 
Mare atelier pentru reparaturi. 

Comandele din provinţâ se îndeplinesc cu toată punctualitatea. 
ш - 3 4 

OPURI si BROŞURI 
Se recomandă 

a executa următoare/e: 
FOI P E R I O D I C E 

INVITĂRI 

BILETE DE LOGODNĂ 
(lupii dor in ţă si în color i 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

PROGRAME 

f © t f e l u l de l u c r ă r i ищ [ШІШ® © I BILETE DE CUNUNIE 
**»dJ (lupa dori i i ta si în c o l o n 

^ atingetoare de această branşă l 
~*b ' ^ ^ 5 " 5-" 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

PREŢ-CURENTURl 
t a «ri-ec і і а М 

N O T E 

STATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

I' ARAD Ф 
Str. Deák Ferencz nr. 20 

Di fer i te t i p ă r i t u r i pent ru banei * | 

Сошапіеіе primite să efectuesc prompt şi coossiincios. 

CĂRŢI DE VISITA 
difer i te formate 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

C Ă R T l în CO M I S I U N I Preturi moderate! E D I T U R Ă P R O P R I E 
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